

松北学富街集市的烟火气

□王树元

新晚报

08

2024年
12月20日
星期五

人
世
间

讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉
责任编辑 高健 程世欣
版式设计 程世欣

哈尔滨市松北区有一条街叫学富街，这条街南北走向，长800余米。在这条街上，每周二、四均有一次集市，集市贸易十分繁荣，商家来自四面八方，购买者多为附近小区的居民。

夏季的集市从早上5时30分开市，至中午散市。5时许，来自各方的摊主开着载满货物的各种车辆来到学富街，开始支帐篷、搭货摊、卸货、摆放商品，800多米长的街道上，一顶顶红帐篷矗立在道路两旁，形成了一道独特的风景线。

集市的南端是固定摊位，是摊主花50元1米购买的。集市从南端依次为肉类、鸡、鱼摊位，中间是糕点、水果、糖茶、干调、干果摊位，还有炸油条、烙馅饼等摊位；北端多为地摊散户，将一块塑料布铺在地上，摆上出售的蔬菜，再向北，有的摊主基本是车载车卖，在摊前用一块牌子写上所卖水果、青菜的价格。集市上的商品应有尽有，让人目不暇接，只有想不到的，没有买不到的。

人越多摊主的叫卖声越高，只见一辆货车上装满青苞米，打开后闸板，摊主站在车上高喊：“苞米了，粘苞米，不上化肥的粘苞米，10元给11穗。”车边围满了顾客，大家纷纷抢购，只听“支付宝到账10元”“微信收款10元”的提示音不断。

再看道对过炸油条的摊床，红顶帐篷下写着：东北无矾、无碱、无臭粉香酥空心油条。男摊主扎着围裙，脖子上搭着毛巾，戴着白手套，操着一双一尺多长的大筷子，在沸腾的炸锅里不停地翻动着油条。女摊主也扎着围裙，挽起衣袖，不停地忙活着。

站在一旁的顾客说：“我要5根火大一点的。”“好嘞！”男摊主答应着。时间不长5根褐色的油条被装进塑料袋，顾客扫码付账，高兴地走了。

一个卖粉皮的摊位前围着一些人，女摊主忙得汗流浹背，“粉皮多少钱？”一位围观者问道。“2元1张，5元3张。”“给我来3张。”买者说。一个卖豆腐摊位上播放着高音喇叭：“卤水大豆腐、干豆腐、豆芽。”她所卖的大豆腐、干豆腐很受欢迎，特别是干豆腐，现做现卖，现揭现卖。大豆腐块大敦实，不塌不垮，豆香味浓。

集市北端散户区的摊主们为了得到位置好的摊位，有的天不亮就来到这里，更有甚者，干脆前一天晚上就开车来此住宿，有的还在车厢内安装了折叠床，拉上蚊帐，车上的生活用品一应俱全。别看他们每天赚得不少，但从来不乱花一分钱，喝水自带，吃饭也简单，不是一穗苞米，就是一碗大碴粥，或是一碗面，有的还自带干粮就着咸菜吃。

来此摆地摊的摊主没有固定摊位，多为附近村屯的村民，把自家种的蔬菜拿到集市叫卖。他们多数开着电动三轮车，也有骑自行车的，驮着两个大袋子，来集市销售，主要有大葱、西红柿、豆角、黄瓜等。那红彤彤的西红柿，绿油油的豆角、黄瓜，还带着清晨的露珠，仿佛在诉说着大自然的馈赠。

只见一位摆地摊的男子一边叫卖一边自拍：“哎哎，小土豆，割成块儿能炖肉，切成片能炒熟，吃着好再来购。”摊主的举动引来众人观看，小土豆自然也售出许多。

在散户区北端，一辆大三轮车装载着满满一车样子。一位中年男人问：“师傅，这车样子卖多少钱？”车主答：“700。”“太贵了吧？”车主说：“你看咱的样子全是榆木的，抗烧、火苗硬，如有一块不是榆木就不要钱。”中年男人仔细看了看，果真没错，便说：“那我买了，给我送到‘铁锅炖’吧。”车主顺着男人指的方向开走了。

整个集市被“忙”所笼罩着，商家忙着卖，顾客忙着买，买完东西的顾客忙着往家走。

人们在集市买东西也是有讲究的，要先买抗压的土豆、圆葱、黄瓜、豆角，放在拉杆包的下面。再买怕压的馒头、水果等，放在拉杆包的上面。如果买油条和大豆腐，就得用手拎着。

上午10时以后，集市中的顾客渐渐稀少，许多摊主包满货空，陆续开始撤帐篷收摊。收摊并不简单，特别是卖水果的摊主，在收水果时，就像拿鸡蛋一样，轻拿轻放。在装箱时，还要用包装纸裹好。有的车主就开车去进货，准备晚上出夜市。

冬季的集市从6时30分开始，与夏季不同的是，集市中的红顶帐篷换成了塑料大棚，室内还放置了各种取暖设备，有烧蜂窝煤的小炉子或煤气炉，有的还在炉灶上盖一块铁片等，使大棚里温暖如春，不用担心蔬菜、水果被冻伤，摊主也不必挨冻。摊主们把货品名称写到牌子上挂在外面，也有的站在外面招揽顾客：“室内有各种青菜，价格便宜。”

初冬季节，集市上卖得最多的就是橘子，车载车卖，将一条棉苫盖在橘子上，摊主则在车上高喊：“嘎嘎甜的砂糖橘，便宜了，10元6斤，先尝后买，不甜不要钱。”购买者当然是哪便宜就到哪买，随便挑捡，你一兜我一兜。卖苹果的也不示弱：“一兜10斤25元，烟台红富士，大苹果圆又圆，不甜不要钱。”卖瓜子的现炒现卖。卖烤地瓜的也高喊：“山东黄瓤的大地瓜，赛过大麻花。”时而打开烤炉，翻动里面的地瓜。吆喝声、说笑声、嘈杂声，在集市上一浪高过一浪。采购的顾客们，则是大兜小裹、装得满满的往家拎。

冬季集市商品繁多，象征着一年的丰硕成果，品类较多的当属肉类，羊肉、牛肉、猪肉，还有刀鱼、鲢鱼、沙丁鱼、黄花鱼、当地的淡水鱼等比比皆是。

集市最热闹的时候，当属春节临近，家家户户都在忙年，每逢赶集日，人们早早地走出家门奔向集市，近的出小区就到，远的就开车赶来。此时的学富街比肩接踵，水泄不通。大家都想把自己要买的年货买回家，摊主们也会把

握好机会，备货充足。特别是地摊区，散户比以往多了起来，卖对联的，铺在地上一片红，全是喜庆吉祥语：“出入平安好运来，人兴财旺福满堂”“迎春迎喜迎富贵，接福接财接平安”，买者精挑细选，哪个喜庆选哪个。

集市中卖冻梨、冻柿子的、卖海产品的、卖黏豆包的，批发各种成箱水果、啤酒、白酒、罐头的……一家挨着一家，都在高声叫卖着。农家养的小鸡、大鹅也被带到集市，小鸡从25元至50元1只不等，大鹅100元1只。平时卖日用品的摊主也增加了大红灯笼、小红灯笼、彩灯线等节日用品。其实在春节前，最受大家青睐的还是肉类，卖羊肉的一上午4只羊都不够卖的；远道开车来卖牛肉的，一上午就销售一空；卖排骨、猪蹄、各类肠肚的也收获颇丰。

集市散场后，环卫工人开始打扫卫生，人行道上摆的、犄角旮旯的垃圾被逐样清理干净。12时以后，学富街恢复了以往的平静。

此处集市便利了学富街附近居民的生活，也蕴藏着附近居民的盼头。一年到头，每周二、四历时几个小时，风雨无阻，雷打不动。经营时间短，不抢商场和超市的风头，更不占学富街宝贵的空间。集市位置虽说一般，却从未受冷落。

愿学富街的集市越办越好，经营者们的腰包靠着好口碑越来越鼓，顾客们也都高兴而来满意而归。



与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字，可配发若干老照片，并注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。